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INSTRUKSIES EN INLIGTING

Lees die volgende instruksies noukeurig deur en beantwoord die vrae wat volg.

1. Hierdie vraestel bestaan uit 9 vrae.

2. Beantwoord AL die vrae.

3. Beantwoord VRAAG 4.1.3 en VRAAG 7.5 op die ANTWOORDBLAD verskaf.
Lewer jou ANTWOORDBLAD saam met jou ANTWOORDEBOEK in.

4. Nommer die antwoorde korrek volgens die nommeringstelsel wat in hierdie vraestel
gebruik is.

5. Dui ALLE berekeninge, diagramme, grafieke, ens. wat jy gebruik het om jou

antwoorde te bepaal, duidelik aan.
6. Volpunte sal nie noodwendig aan slegs antwoorde toegeken word nie.

7. Jy mag 'n goedgekeurde, wetenskaplike sakrekenaar (nieprogrammeerbaar en
niegrafies) gebruik, tensy anders genoem.

8. Indien nodig, rond antwoorde tot TWEE desimale plekke af, tensy anders vermeld.
9. Diagramme is NIE noodwendig volgens skaal geteken NIE.
10. Skryf netjies en leesbaar.
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VRAAG 1
1.1 Los op vir x:
1.1.1 -2x(x+a)3-x)=0
1.1.2 2x=6-x" (korrek tot TWEE desimale plakke)
1.1.3 5x(x—3) <0 en stel dan die oplossing op 'n getallelyn voor

1.2

1.3

1.4

Kopiereg voorbehou

Die totale oppervlakte wat deur die L-vormige diagram hieronder verteenwoordig
word, is 21 eenhede’. Die vergelyking y—2x=-7 stel die verwantskap tussen die

sye van die twee vierkante voor.

<<<<<<<<<<<<

Losopvir x en y (afmetings van die twee vierkante) indien:

y-2x=-7 en x +xyp+y> =21

Die formule hieronder verteenwoordig die traagheidsmoment ( £), met massa (M )
en lengte (L ):

1

E=—MI
12
1.3.1 Maak L die onderwerp van die formule.
132 Bereken die waarde van L, indien £ = 83 X 1072 kg.m2 en

M=1,6 X10° kg.

Druk 36 as 'n binére getal uit.
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VRAAG 2

—-8+4g-3

2.1 Gegee die wortels: x = 5

Beskryf die aard van die wortels indien:

2.1.1 q=35
2.1.2 q=3
2.13 q<0
2.2 Bepaal vir watter waarde(s) van p sal die vergelyking 3x* +7x=2x+p nie-reéle
wortels hé.
VRAAG 3
3.1 Vereenvoudig (toon ALLE berekeninge) die volgende sonder om 'n sakrekenaar te
gebruik:
7 3
3.1.1 (2613J
3.1.2 log,p +log, 1
V48 - 12
3.1.3 _
2475
3.2 Losopvir x: log,(x+62)—log,x=5
3.3 Druk die komplekse getal z = — V2+42 i indie polére vorm z = a cis 0 uit.
34 Losopvir p en ¢ indien p+gqi= (2-3i)°.
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VRAAG 4
x 6
4.1 Gegee: g(x)=2"-1 en h(x)=-—-1
X
4.1.1 Skryf die vergelykings van die asimptote van /4 neer. (2)
4.1.2 Bepaal die koordinate van die x-afsnit van /. (2)
4.1.3 Skets die grafiecke van g en k& op dieselfde assestelsel op die
ANTWOORDBLAD verskaf. Toon die asimptote en die afsnitte met die
asse duidelik. 5)
4.1.4 Toondat (—2;3) 'npuntop die grafiek van g is. (1)
4.1.5 Skryf die waardeversameling van g neer. (1)
4.1.6 Skryf die definisieversameling van 4 neer. (1)

4.2 Die grafieke wat gedefinieer word deur f(x)=a(x+p)’ +q en g(x)=v36—x’
met T(1;8) die draaipunt van f, is hieronder geskets. Lyn TM is getrek sodat

TM loodreg op die x-as is. Punte L en K is die afsnitte van £ Punt L is'n
snypunt van f en g. PuntR 1€ op beide lyn TM en die grafiek  van g.

vy A(1:8)

T

4.2.1 Skryf die kodrdinate van M neer. (1)
4.2.2 Bepaal die lengte van TR (los jou antwoord in wortelvorm). 3)
423 Toon dat (0 ; 6 ) die kodrdinate van L is. (1)
4.2.4 Toon vervolgens dat die grafiek van f deur f(x)=-2(x+1)(x-3).
gedefinieer word. “4)
4.2.5 Gee vervolgens die kodrdinate van K. (1)
4.2.6 Bepaal die waardes van x waarvoor f(x)xg(x)>0en x<0 is. 2)
[24]
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VRAAG 5
5.1 Die jaarlikse effektiewe rentekoers wat deur 'n finansi€le instansie gehef word, is
6,7%. Bereken die nominale rentekoers wat per jaar gehef word indien dit maandeliks
saamgestel word. 4)
5.2 'n Maatskappy het 'n nuwe 3D-wielsporingmasjien vir R240 000 gekoop. Die masjien

het oor 'n sekere tydperk teen 'n koers van 16% per jaar tot die helfte van die
oorspronklike waarde daarvan gedepresieer.

5.2.1 Gee die gedepresicerde waarde van die masjien aan die einde van
die tydperk. (1)
5.2.2 Bepaal hoe lank dit die masjien sal neem om tot die helfte van die
oorspronklike waarde daarvan te depresieer. Gee die antwoord tot die
naaste jaar. (%)
53 Mnr. Bohlale het R40 000 vir 7 jaar by 'n bank belé. Die rentekoers vir die eerste

4 jaar was 11,2% per jaar, kwartaalliks saamgestel. Die rentekoers het toe vir die

oorblywende jare verander na 13% per jaar, jaarliks saamgestel. Bereken die totale

bedrag geld wat mnr. Bohlale aan die einde van die beleggingstydperk sal ontvang. %)
[15]
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VRAAG 6
6.1 Bepaal f/(x) deur EERSTE BEGINSELS te gebruik indien f(x)=7x—2
6.2 Bepaal:
d
621 (%)
6.2.2 D, (x* - ¥x)
623 D indien yo 1 H2
dx x’
6.3 Die raaklyn aan die kromme van die funksie wat deur p(x)= x’ +1 gedefinieer
word, gaan deur punt A(2; k).
6.3.1 Bereken die numeriese waarde van k.
6.3.2 Bepaal p'(x)
6.3.3 Bepaal vervolgens die vergelyking van die raaklyn aan die kromme van
die funksie by punt A.
VRAAG 7

Gegee: f(x)=-x(x-3)(x-3)

7.1

7.2

7.3

7.4

7.5

7.6
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Skryf die kodrdinate van die x-afsnitte van f neer.
Skryf die y-afsnit van f neer.

Toon dat f{x)=—x"+6x*—9x

Bepaal die koordinate van die draaipunte van f.

Skets die grafiek van f op die ANTWOORDBLAD verskaf. Toon AL die afsnitte
met die asse en die draaipunte duidelik.

Bepaal die waardes van x waarvoor die grafiek van f toeneem.
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VRAAG 8

8.1 Mnr. Alexander het 'n reghoekige vistenk gebou. Die lengte, breedte en hoogte van die
tenk is 3x meter, 1,5 meter en (I—x) meter onderskeidelik, soos in die diagram
hieronder getoon.

8.1.1  Bepaal 'n formule vir die volume van die tenk in terme van x. 3)

8.1.2  Bepaal vervolgens die waarde van x wat die volume van die tenk sal
maksimeer. 3)

8.2 Tydens 'n eksperiment moet leerders die snelheid (v) aanteken van 'n elektroniese
speelgoedmotortjie oor 'n afstand (m), ¢ sekondes nadat die eksperiment begin het.

Die snelheid van die elektroniese speelgoedmotortjie word deur v(¢)=8 + 4t—t°

gegee.
Bepaal:
8.2.1 Die aanvanklike snelheid van die speelgoedmotortjie (1)
8.2.2 Die snelheid van die speelgoedmotortjie wanneer ¢ = 0,2 sekondes 2)
8.2.3 Die tempo waarteen die snelheid verander met betrekking tot tyd wanneer
t = 1,2 sekondes 4)
[13]
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VRAAG 9
9.1 Bepaal die volgende integrale:
6
9.1.1 j(——) dx )
X
9.1.2 [ =1y ax )
9.2 Die skets hieronder verteenwoordig die begrensde oppervlakte van die kromme van

die funksie wat deur Ax) = x*+ 3 gedefinieer word.

Bepaal die gearseerde oppervlakte wat deur die kromme en die x-as tussen die punte
waar x =— 2 en x =1 is, begrens word. (6)

[12]
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BLANKO BLADSY
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SENTRUMNOMMER
EKSAMENNOMMER
VRAAG 4.1.3
y
xL
VRAAG 7.5
Y
X

v
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INLIGTINGSBLAD: TEGNIESE WISKUNDE

X =

x_—bi\/b2—4ac b

2a _Z
a*=b <x=log, b, a>0,a#1l enb>0,
A = P(1+ ni) A= P(1-ni) A=P(1-1)"

iofy =(1+%)m—1

/ - f(x+h)-f(x)
=1
)= im =,
n+l
J.x"dx:x 1+C , n#=—1
n+

J‘%dlenerC, x>0

_4dac— b2
dq

DBE/November 2018

A=P(l+i)

X +X, Yty
d:\/(xz_x1)2+(y2_y1)2 M| - 2; l 2
2 2
y=mx+c y=y, =m(x-x,) _ 270 m = tan @
Xy =X
2 2
x—2+y—:1
a b*
a b c 5 s s
In AABC: a“-=b" +c¢” —2bc.cos 4

sind sinB sinC

1 :
oppervlakte van AABC = Eab -sinC

sin“@+cos’@=1 1+tan’ @ =sec’ @
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co‘[2 0+1= cosec26’
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mrad =180°
Hoeksnelheid = @ =27m =360°n waar n = rotasiefrekwensie
Omtreksnelheid =v = 7zDn waar D = middellyn en n = rotasiefrekwensie
s=r6 waar r =radius en 6 = sentrale hoek in radiale

rs 1o

Oppervlakte van 'n sektor =? = waar r = radius, s = booglengte en

6 = sentrale hoek in radiale
4h? —4dh+x* =0 waar / =hoogte van segment, d = middellyn van sirkel en

x = lengte van koord

o1+o
AT:a(m1+m2+m3+...+mn) waar a = gelyke dele, m1=¥
en n = aantal ordinate
OF
o1+o .
At = a( ! 5 Ltoy+03+04+...+ On—lj waar a = gelyke dele, o, =i ordinaat en

n = aantal ordinate
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